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Введение
Современная жизнь делает задачи на проценты актуальными, так как сфера практического применения процентных расчетов расширяется. Вопросы инфляции, повышения цен, снижение покупательской способности, платежи, налоги, прибыли, кредиты, вклады, начисление заработной платы, депозитные счета в банках касаются каждого человека в обществе. Семейный бюджет также не может обойтись без умения производить несложные операции с процентами.
Новым типом задач повышенного уровня сложности, впервые введённым в структуру Единого государственного экзамена в 2015 году, является текстовая задача социально-экономической тематики. Задание №15 (с 2022 года, ранее было задание №17) содержит тематику задач на вклады, кредиты, оптимальный выбор. За решение этой задачи согласно спецификациям ЕГЭ предлагается два первичных балла (с 2022 года, ранее начислялось три первичных балла). В данном проекте представлены алгоритмы решения данных задач, выведены универсальные формулы. Но сначала, конечно, мы попробуем разобраться в банковских терминах и схемах, необходимых для решения задач. А именно, в схемах начисления процентов по банковским вкладам.
Актуальность исследовательской работы определяется необходимостью уметь решать экономические задачи при сдаче ЕГЭ, так как жизнь современного человека тесно связана с финансовыми операциями.
Проблема заключается в отсутствии навыков применения математических и экономических знаний на практике в расчетах платежей банковских кредитов и прочих операций, а также неумение и боязнь решать экономические задачи на ЕГЭ.
Предмет исследования: различные подходы к решению задач о кредитах и вкладах в зависимости от условия задачи.
Объект исследования: простые и сложные проценты, задачи на проценты.
Гипотеза: в современном мире необходимы знания об экономике и в этом может помочь математика.
Цель исследования – исследование методов решения задач с экономическим содержанием.
Задачи исследования:
· изучить теоретический материал по выбранной теме;
· научиться решать задачи с процентами разных видов сложности;
· разобрать основные типы задач с примерами решений;
· создать таблицы для различных видов платежей;
· показать на примерах поиск решения реальной практической задачи (кредит с разными видами платежей – аннуитетные, фиксированные и дифференцированные);
Методы исследования: поиск информации по теме исследования, анализ литературы, сравнение, систематизация, обобщение.
На различных сайтах и в математической литературе я нашла множество решений таких задач, но, либо они содержат много лишней информации, либо они решены непонятным для меня способом. Поэтому я решила сама разобраться и найти оптимальные способы решений задач на банковские проценты.

Глава 1. ЗНАЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГРАМОТНОСТИ 
1.1. Понятие экономической грамотности
Становление рыночной экономики в нашей стране, снижение потребности в неквалифицированных рабочих, возрастающие требования работодателей к профессиональным качествам специалистов, требования общества к наличию у индивидуума экономических знаний и навыков их применения на практике актуализируют вопрос о повышении экономической и финансовой грамотности населения.
Экономическая грамотность становится одним из основных критериев развития конкурентоспособной личности и успешной адаптации человека в современной социально-экономической ситуации. 
Авторы книги «Ипотека и уравнения. Математика в экономике» Л.Арталь и Ж. Салес отмечают, что «При изучении экономического роста и развития используются уравнения и системы уравнений, функции, алгоритмы, графики, матричное исследование и т.д….Развитие экономики как науки сопровождается использованием все более сложных математических методов. Именно поэтому хорошая математическая подготовка стала одним из обязательных условий обучения».
В официальных документах и в литературе можно встретить как понятие «финансовая грамотность», так и «экономическая грамотность». 
Существуют различные подходы к определению финансовой грамотности. В России одно из первых определений финансовой грамотности «как знания о финансовых институтах и предлагаемых ими продуктах, а также умения их использовать при возникновении потребности понимание последствий своих действий» было сформулировано специалистами национального агентства финансовых исследований (НАФИ) в 2008 году. Это определение в последствии использовалось в большинстве исследований финансовой грамотности в нашей стране.
Для сравнения понятий экономической и финансовой грамотности, финансовую грамотность можно определить, как способность человека решать возникающие финансовые вопросы в реальной жизни и умение распоряжаться имеющимися денежными средствами. Обратимся теперь к определениям экономической грамотности.
В толковом словаре обществоведческих терминов Н.Е.Яценко экономическая грамотность трактуется как «уровень экономических знаний, умений и навыков, а также личностных качеств человека, позволяющих ему сознательно участвовать в хозяйственной деятельности общества».
В словаре Вишняковой С.М. «Ключевые понятия, термины, актуальная лексика» содержится следующее определение: «Экономическая грамотность – это готовность к участию в экономической деятельности, состоящая в знаниях теоретических основ хозяйственной деятельности, понимания природы экономических связей и отношений, в умении анализировать конкретные экономические ситуации».
Доктор педагогических наук, профессор МГПУ Иоффе А. под экономической грамотностью понимает «успешность приобретения, углубления, расширения экономических знаний и умений на базовом образовательном уровне и их воздействие на формирование качеств, помогающих ориентироваться в экономической жизни общества, реализуя свои интересы и согласуя их с интересами окружающих людей».
Обобщая приведённые определения, под термином «экономическая грамотность» в нашем исследовании понимается спектр понятий, информации и знаний из экономической области, а также обладание навыками решения практических задач, главным образом в потребительской сфере.
Таким образом, несмотря на разницу понятий «экономика» и «финансы», (экономика – это хозяйственная деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления; финансы – это как совокупность экономических отношений, возникающих в процессе формирования, распределения и использования централизованных и децентрализованных фондов денежных средств) в изученной научной литературе термины «экономическая грамотность» и «финансовая грамотность» подразумевают знания и навыки, позволяющие человеку решать различные жизненные задачи, связанные с деньгами, их распределением и использованием.
Экономическая грамотность становится особенно необходимой в настоящее время, когда в России активно развивается рынок финансовых услуг, рынок страхования, интернет-банкинг, виртуальные валюты.
Необходимым в повседневной жизни навыкам можно отнести умение делать экономически обоснованный выбор товаров (услуг), умение планировать и составлять бюджет. Для работодателей важно наличие у потенциального работника профессиональных экономических компетенций.
Итак, под экономической грамотностью в данном исследовании понимается спектр понятий, информации и знаний из экономической области, а также обладание навыками решения практических задач, главным образом в потребительской сфере. 

[bookmark: II-История-возникновения-процентов]1.2. История возникновения процентов
Слово «процент» происходит от латинского pro centum – начисление на сотню. В дальнейшем для сокращения писали Р/С, а затем эта запись перешла в знакомое нам начертание %. Таким образом, один процент – это сотая часть числа. Например, p% от числа a составляют 
Процентами очень удобно пользоваться на практике, так как они выражают части целых чисел в одних и тех же сотых долях. Это даёт возможность упрощать расчеты и легко сравнивать части между собой и с целыми. Проценты появились ещё в древности у вавилонян, которые пользовались шестидесятеричными дробями. Уже в клинописных табличках вавилонян содержались задачи на расчёт процентов. 
Были известны проценты и в Индии. Индийские математики вычисляли проценты, применяя так называемое тройное правило, т.е. пользуясь пропорцией. Они умели производить и более сложные вычисления с применением процентов.
Наибольшую популярность проценты приобрели в банковской сфере. Слово «банк» ведёт своё происхождение от латинского banco – скамья, лавка менялы. Первые менялы появились ещё до нашей эры, когда у многих народов широко распространился обычай одолжения денег под рост, то есть с обязательством возврата не только долга, но и вознаграждения за труды. Прообразом современных банковских учреждений стали банки, основанные в Венеции в 1171 году. В России аналогичные банки появились в 1774 году. Они давали деньги в долг королям, купцам, ремесленникам, финансировали дальние путешествия, строительство крупных сооружений и т.п. Как и менялы в древности, банки брали плату за пользование предоставленными деньгами. Эта плата традиционно выражается в виде процентов к величине, выданной в долг суммы денег.
Глава 2. Финансовая математика
2.1. Проценты в математике
Определение процента
Процент – это одна сотая часть. Таким образом,1% =  = 0.01.
Чтобы перевести проценты в дробь, нужно убрать знак % и разделить число на 100:
2% = = 0,02, 50% = = 0,5.
 Чтобы перевести дробь в проценты, нужно дробь умножить на 100 и добавить знак %:
0,14 = 0.14 * 100% = 14%, 0,07 = 0.07 * 100% = 7%, = 100% = 40%.
Нахождение процента от числа
Чтобы найти указанный процент от числа, нужно данное число умножить на число процентов и результат разделить на 100. То есть если дано число x, то a% от данного числа равны: 
При нахождении процента от числа следует помнить, что:
· если процент меньше 100%, то число, полученное в результате вычислений, меньше заданного числа;
· если процент больше 100%, то число, полученное в результате вычислений, больше заданного числа.
Пример. Найдите 20% от числа 84.
Решение. Имеем  
Процентное изменение величины
Процентное увеличение вычисляется так:
Процентное увеличение = 
Процентное уменьшение вычисляется так:
Процентное уменьшение =  
Пример. Население села увеличилось с 250 до 275 человек в течение одного года. Найти процент увеличения.
Решение. Население села увеличилось на 275-250=25 человек. Таким образом
Процент увеличения =  
Ответ: 10%.
Простые проценты
Простые проценты – метод расчета процентов, при котором начисление происходит на первоначальную сумму (вклада, долга).
Пусть начальная сумма равна S и мы начисляем p% по простой схеме. Имеем
[image: ]
Таким образом, после n кратного начисления простых процентов, получим конечную сумму:
[image: ]
Пример. Наташа инвестирует 250000 в счет строительного общества. В конце года на ее счет зачисляется 2% годовых по простой ставке. Сколько денег будет на счете Наташи через 3 года?
Решение. Пользуясь формулой для простых процентов, получаем
[image: ]
Ответ: 265000.
Сложные проценты
Сложные проценты – метод расчета процентов, при котором начисление происходит на первоначальную сумму (вклада, долга) и на прирост (вклада, долга), то есть сумму процентов, начисленных после первого периода. Другими словами, сложные проценты – это проценты на проценты.
Пусть начальная сумма равна S и мы начисляем p% по сложной схеме. Имеем
[image: ]
Таким образом, после n кратного начисления сложных процентов, получим конечную величину:
[image: ]
При неоднократном процентном изменении величины удобно использовать формулу сложных процентов. Формула сложных процентов для n-кратного изменения выглядит так:
[image: ]
где S – первоначальное значение величины, p1, p2, …, pn​ – проценты изменения величины S, а Sn​ – конечное значение величины.
В задачах на начисление сложных процентов бывает удобно вводить обозначение
m=1±
Для того чтобы добавить (вычесть) p процентов, необходимо умножить на m (начисляющий множитель).
Пример. В сентябре 1 кг винограда стоил 60 рублей, в октябре виноград подорожал на 25%, а в ноябре еще на 20%. Сколько рублей стоил 1 кг винограда после подорожания в ноябре?
Решение. После подорожания в ноябре 1 кг винограда будет стоить
60*(1 +)*(1 +) = 90.
Ответ: 90.


2.2. Задачи на вклады
Вкладом называется денежная сумма, которую человек отдает в банк на определенных условиях, подразумевающих начисление процентов за определенный период на вложенную сумму.
Если в банк была положена сумма S под p% на некоторый срок, то по истечении этого срока, сумма увеличится на p% от числа S, то есть станет равной
S*(1+). 
Для удобного начисления процентов, стоит помнить о замене m=1±,тогда начисление p% равнозначно увеличению в m раз, то есть умножению на m.
Если в задаче не сказано о типе начисляемых процентов (простые/сложные), то используются сложные проценты.
Примеры решения всех типов задач приведены в приложении.
2.3. Задачи на кредиты
2.3.1. Дифференцированный платеж
Кредит – это финансовая сделка, в результате которой кредитор (как правило банк) предоставляет на определенный срок деньги заёмщику. За пользование деньгами заёмщик, кроме погашения основного долга (тело кредита), выплачивает также кредитору проценты. Разделение погашающих платежей на две части, отвечающих за погашение долга (тело кредита) и погашение процентных денег, принципиально важно, поскольку от этого зависят уплачиваемые налоги.
Дифференцированный платеж
Дифференцированный платеж — способ выплаты по кредиту, при котором сумма долга клиента делится на равные части (столько, сколько планируется платежей для его выплаты), к каждой из которых прибавляются проценты, начисленные на оставшуюся сумму долга. При этом с каждым разом сумма выплаты уменьшается, а в последний раз клиент платит наименьшую сумму.
Разделение повышающих платежей на две части - погашение долга (тела кредита) и погашение процентных денег - принципиально важно, поскольку от этого зависят выплачиваемые налоги. При дифференцированной схеме каждой платёж состоит из двух частей. Первая часть - основной платёж, его размер не изменяется на всём сроке кредитования.
Первый платёж самый большой, последний - самый маленький. На практике платежи обычно ежемесячные, а банки учитывают каждый день кредитования: важно, сколько дней в месяце, високосный год или нет. А в экзаменационных задачах обычно упрощённая схема: за каждый платежный период проценты начисляются один раз.
Иначе говоря, если проценты начисляются ежегодно, то и выплаты по кредиту раз в год. Если проценты начисляются ежемесячно, то и выплаты ежемесячные. 
Рассмотрим задачу, которая приводит к дифференцированным платежам (разные платежи, убывающие в арифметической прогрессии).
Задача. Клиент в банке взял кредит на срок n месяцев (лет, иной срок). В конце каждого месяца (года, иного срока) общая сумма оставшегося долга увеличивается на p%, а затем уменьшается на сумму, уплаченную клиентом. Суммы, выплачиваемые в конце каждого месяца (года, иного срока), подбираются так, чтобы в результате сумма долга каждый месяц (год, иной срок) уменьшалась равномерно, т. е. на одну и ту же величину.
При такой схеме погашения кредита платеж состоит из двух частей:
Платеж =  + p% от долга, где S – сумма кредита, n – количество выплат, p – процентная ставка.
Пусть X1, X2, …, Xn​ – n платежей. Тогда
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	Суммарные выплаты по кредиту составляют
[image: ]


Таким образом, мы получили расчётную формулу, которая связывает сумму кредита S, процентную ставку p, срок кредитования n и сумму, выплаченную банку клиентом за весь период кредитования:
[image: ]
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Замечание 1. Сумма 

[image: ]Замечание 2. Сумма  представляет из себя сумму n первых членов арифметической прогрессии у которой a1 = 1, an = ​.
[image: ]Замечание 3. Сумма n первых членов арифметической прогрессии вычисляется по формуле Sn = n
[image: ]Замечание 4. k – ый дифференцированный платеж равен 
[image: ]В частности, первый и последний платежи, равны 
Замечание 5. Конечную сумму можно посчитать так: 
Основные характеристики дифференцированного платежа
· Долг уменьшается равномерно (убывающая арифметическая прогрессия);
· Платежи уменьшаются равномерно (убывающая арифметическая прогрессия);
· Дифференцированный платеж =  + p% от долга, где S – сумма кредита, n – количество выплат, p – процентная ставка;
· Первый платеж самый большой;
· Последний платеж самый маленький.
2.3.2. Аннуитетный платеж
Аннуитетный платеж — способ выплаты по кредиту, при котором сумма выплат делится на равные части (столько, сколько планируется платежей), а сумма одной выплаты состоит из остатка по кредиту и процентов, начисленных на остаток долга. При таком способе погашения основной долг, являющийся телом кредита, при первых платежах практически не погашается, а выплачиваются только проценты.
При аннуитетных платежах сумма кредита и сумма процентов за всё время пользования кредитом суммируются и делятся на число платежей, все платежи получаются равными.
Рассмотрим задачу, которая приводит к аннуитетным платежам.
Задача. Клиент взял кредит в банке на n лет (месяцев) под p% годовых. Схема выплаты кредита: по истечении 1 года (периода) банк начисляет проценты на оставшуюся сумму долга, т. е. увеличивает долг на p%, затем клиент переводит в банк X рублей. Какой должна быть сумма X, чтобы клиент выплатил долг n равными платежами?
Рассчитаем аннуитетный платеж для суммы S тремя равными платежами с процентной ставкой p%.
Обозначим m=1+​. Имеем:
Долг после 1-й выплаты: Sm - X, 
Долг после 2-й выплаты: (Sm - X)m - X = Sm2-Xm-X.
Долг после 3-й выплаты: (Sm2-Xm-X)m - X = Sm3-Xm2-Xm-X.
Так как всего было 3 платежа, то долг после 3-й выплаты равен нулю.
Имеем
Sm3-Xm2-Xm-X = 0  =>  
Легко обобщить данную формулу для n платежей:
X = = .
Конечная (итоговая) сумма выплат равна Sконеч​=n⋅X.
Замечание. Формула суммы n первых членов геометрической прогрессии
1+m+m2+ … + mn-1 =  ​.

2.3.3. Равные платежи, кроме последнего
В отличии от аннуитетных платежей существует вид платежей, которые равные между собой за исключением последнего платежа. Рассмотрим пример.
В июле планируется взять кредит в банке на сумму 1300000 рублей. Условия его возврата таковы:
– каждый январь долг возрастает на 10% по сравнению с концом предыдущего года;
– с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить часть долга.
На какое минимальное количество лет можно взять кредит при условии, что ежегодные выплаты были не более 350000 рублей?
Решение. Количество лет будет минимальным, если платежи будут максимальными, то есть равны 350000. Обозначим m = 1+=​. Имеем:
Долг после 1-й выплаты: 1300000m - 350000 = 1080000,
Долг после 2-й выплаты: 1080000m  - 350000 = 838000,
Долг после 3-й выплаты: 838000m - 350000 = 571800,
Долг после 4-й выплаты: 571800m - 350000 = 278980, 
Долг после 5-й выплаты: 278980m - 306878 = 0.
Таким образом, если первые 4 платежа равны 350000, а последний -- 306878, то кредит будет погашен за 5 лет.
Ответ: 5.
2.3.4. Задачи на таблицы
 В июле 2016 года планируется взять кредит в банке в размере S тыс. рублей, где S – натуральное число, на три года. Условия его возврата таковы:
– каждый январь долг увеличивается на 17.5% по сравнению с концом предыдущего года;
– с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить одним платежом часть долга;
– в июле каждого года долг должен составлять часть кредита в соответствии со следующей таблицей:
	Год и месяц
	Июль 2016
	Июль 2017
	Июль 2018
	Июль 2019

	Долг (в тыс рублей)
	S
	0.9S
	0.4S
	0


Найдите наименьшее значение S, при котором каждая из выплат будет составлять целое число тысяч рублей.
Решение. Обозначим платежи как X1, X2, X3​. В январе каждого года размер долга увеличивается на 17,5%, то есть в m = 1+=1,175 раз. Согласно условию задачи имеем:
Июль 2017: S*1,175 - X1 = 0,9S => X1 = 0,275S = S,  
Июль 2018: 0,9S*1,175 - X2 = 0,4S => X2 = 0.6575S = S,
Июль 2019: 0,4S*1.175 - X3 = 0 => X3 = 0,47S = S. 
Наименьшее натуральное значение S, при котором каждый платеж будет составлять целое число тысяч рублей, равен S=400.
Ответ: 400 тысяч рублей.
2.3.5. Разные платежи
В июле 2020 года планируется взять кредит в банке на сумму 200000 рублей. Условия его возврата таковы:
– каждый январь долг возрастает на r% по сравнению с концом предыдущего года;
– с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить одним платежом часть долга.
Найдите число r, если известно, что кредит был полностью погашен за два года, причем в первый год было переведено 130000 рублей, а во второй год – 150000 рублей.
Решение. Пусть S = 200000, m=1+, X1=130000, X2=150000. Тогда согласно условию задачи имеем:
Долг после 1-ой выплаты: Sm - X1, 
Долг после 2-ой выплаты: (Sm - X1) m - X2. 
По условию кредит погашен двумя платежами, значит,
(Sm - X1) m - X2= 0  Sm2-X1m-X2 = 0  20m2-13m-15 = 0 => {m > 0} m =   1+ =  ​⟺ r=25.
Ответ: 25.
Заключение
Понимание процентов и умение производить процентные расчеты в настоящее время необходимы каждому человеку. Проценты затрагивают финансовую, демографическую, экономическую, социологическую и другие стороны нашей жизни. Их знание помогает в развитии практических способностей, а также умение решать экономические задачи. Изучение банковских процентов может способствовать развитию таких навыков как экономичность, расчетливость.
В случае возникновения кредитных обязательств, я смогу рассчитать все платежи для уплаты банку вне зависимости от того какую процентную ставку предлагает банк (простые или сложные проценты), смогу рассчитать штрафные санкции в случае просрочки платежа. Работа по данной теме для меня оказалась полезной, а также она принесла мне необходимые знания финансовой математики в сфере банковских процентов. 
В данной работе рассмотрены основные методы решения задач на кредиты и вклады. Тема работы очень актуальна, так как все рассматриваемые задачи взяты из материалов по подготовке к ЕГЭ по математике «Профиль». Надеюсь, что данная работа будет полезна учащимся 10-11 класса, а также преподавателям математики.
Я считаю, цели, поставленные в работе, были достигнуты. Изучив специальную литературу, посвящённую простым и сложным процентам, я расширила свои математические навыки и научилась самостоятельно решать задачи по теме исследования. Тем самым я подготовилась к решению заданий №15, которые содержатся в материалах ЕГЭ.
Исследование и рассмотрение различных типов заданий №15 ЕГЭ показало, что отличное знание теоретического аспекта темы, умение оперировать этими знаниями, позволяют ученикам старшей школы решать задачи повышенной сложности из Единого Государственного Экзамена по теме «Финансовая математика».
Также, для успешного решения таких задач, необходимо отработать аппарат стандартных вычислений, так как все экономические задачи направлены на серьёзные вычисления. Экономические задачи – это не просто задачи из математики, это часть нашей жизни в современном мире. Умение их решать будет полезно в будущем, как для проверки банковских операций при оформлении кредитов или вкладов, так и в простых жизненных ситуациях, что поможет не совершать мелких и фатальных ошибок.
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Приложение 1
Задачи на вклады
Задача 1. Вкладчик открыл счёт в банке, разместив сумму в 120000 рублей под 10% годовых. Какая сумма будет на счёте через 3 года?
Решение. В конце каждого года размер вклада увеличивается на 10%, то есть в m = 1+​ = раз. Согласно условию задачи имеем:
Размер вклада после 1-го начисления: 120 000 * = 132000, 
Размер вклада после 2-го начисления: 132 000 *  = 145200, 
Размер вклада после 3-го начисления: 145 200 * = 159720. 
Ответ: 159720 рублей.
Замечание. Заметим, что считать каждое начисление процентов отдельно вовсе не обязательно. Согласно формуле сложных процентов, размер вклада после трёхкратного начисления процентов будет равен 120000*m3. Подставляя вместо m его значение получим величину равную: 
120000*m3 = 120000*3  = 120 * 1331 = 159720.
Задача 2. Вкладчик открыл счет в банке на 4 года, разместив сумму в размере 160000 рублей. Чему равна годовая процентная ставка в банке, если через 4 года (после 4 начислений) сумма на его счете равна 194481.
Решение. Пусть в конце каждого года размер вклада увеличивается на p%, то есть в m = 1+​ раз. После четырехкратного начисления процентов, вклад будет составлять 160000*m4. Согласно условию задачи имеем уравнение: 
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Ответ: 5%.
Задача 3. Вкладчик положил в банк 1000000 рублей под 10% годовых на 3 года (проценты начисляются один раз после истечения каждого года) с правом докладывать три раза (в конце каждого года до начисления процентов) на счёт фиксированную сумму 133000 рублей. Какая сумма будет на счёте у вкладчика через 3 года?
Решение. По условию задачи, в конце каждого года вкладчик увеличивает размер вклада на фиксированную сумму 133000 рублей, а затем размер вклада увеличивается на 10%, то есть в m = 1+ ​= 1,1 раз. Согласно условию задачи имеем:
Размер вклада после 1-го начисления: (1000000 + 133000)*m = 1246300,  
Размер вклада после 2-го начисления: (1246300 +133000)*m = 1517230,
Размер вклада после 3-го начисления: (1517230+133000)*m = 1815253.
Ответ: 1815253 рублей.
Задача 4. Клиент А сделал вклад в банке в размере 6200 рублей. Проценты по вкладу начисляются раз в год и прибавляются к текущей сумме вклада. Ровно через год на тех же условиях такой же вклад в том же банке сделал клиент Б. Ещё ровно через год клиенты А и Б закрыли вклады и забрали все накопившиеся деньги. При этом клиент А получил на 682 рубля больше клиента Б. Какой процент годовых начислял банк по этим вкладам?
Решение. Пусть искомый процент равен p.
Обозначим m=1+​, тогда начисление p% равносильно умножению на m.
Вклад А после закрытия будет равен 6200*m2.
Вклад Б после закрытия будет равен 6200m. Согласно условию имеем:
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Делаем обратную замену
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Ответ: 10%.
Замечание. Отрицательный корень уравнения 100m2-100m-11=0 равен 
m=-​ и не удовлетворяет условию задачи, так как m>0.
Задача 5. Вкладчик положил 8000 рублей в банк. По истечении года к его вкладу были добавлены деньги, начисленные в качестве процентов, и, помимо этого, он увеличил свой вклад на 1360 рублей. Еще через год, после начисления процентов он решил снять 1440 рублей, а остальные 9360 рублей положил на новый срок. Чему равна процентная ставка в этом банке?
Решение. Пусть в конце каждого года размер вклада увеличивается на p%, то есть в m = 1+ раз. Согласно условия задачи имеем уравнение: 
[image: ]
Ответ: р=8%.


















Приложение 2
Задачи на дифференцированный платеж
Задача 1. 15 января планируется взять кредит в банке на 24 месяца. Условия его возврата таковы:
- 1-го числа каждого месяца долг возрастает на 2% по сравнению с концом предыдущего месяца;
- со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга;
- 15 числа каждого месяца долг должен быть на одну и ту же величину меньше долга на 15-е число предыдущего месяца. Известно, что за первые 12 месяцев нужно выплатить банку 1370 тыс. рублей. Какую сумму планируется взять в кредит?
Решение: Пусть начальная сумма кредита равна S. По условию, ежемесячный долг перед банком должен уменьшаться равномерно. Этот долг состоит из двух частей: постоянной ежемесячной выплаты и ежемесячной равномерно уменьшающейся выплаты процентов. 
;  ;  ; …;  .   - размеры долгов (остаток по кредиту на конец месяца), тогда ежемесячная выплата процентов выглядит следующим образом:
 ;   ;    ;   ; ...;      -  ежемесячный %
Находим размеры выплат:
1-й месяц:  +  = 
2-й месяц:  + ∙ =    
3-й месяц:  + ∙ =    и.т.д . 
Замечаем, что выходит последовательность, которая уменьшается на 2. Тогда используя формулу n-го члена арифметической прогрессии аn = а1 + d(n - 1) при а1=148, d= -2
находим 12-й месяц:  а12 = 148 - 2(11 - 1) = 126, т.е. .
Так как нам известна сумма первых двенадцати месяцев составляем уравнение:
  +    = 1370000
Вынесем за скобки общий множитель и воспользуемся формулой суммы членов арифметической прогрессии Sn = 

                                  S = = 2000000             
Ответ: 2000000
Задача 2. 15 января планируется взять кредит в банке на 15 месяцев. Условия его возврата таковы:
- 1-го числа каждого месяца долг возрастает на 3% по сравнению с концом предыдущего месяца;
- со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга;
- 15-го числа каждого месяца долг должен быть на одну и ту же величину меньше долга на 15-е число предыдущего месяца. Известно, что восьмая выплата составила 99,2 тыс. рублей. Какую сумму нужно вернуть банку в течение всего срока кредитования. 
Решение: S - сумма кредита, r = 3%
Сперва нужно вычислить сумму кредита. Известно, что восьмая выплата = 99,2 тыс. Находим размеры выплат:
1-й месяц:  +  = 
2-й месяц:  + ∙ =    
3-й месяц:  + ∙ = 
....
8-й месяц:  →   = 99200 → S = 99200∙ = 1200000, то есть планируется взять в кредит 1200000 рублей.
Теперь, чтобы найти сумму, которую нужно вернуть банку в течение всего срока кредитования воспользуемся формулой суммы членов арифметической прогрессии Sn = . Для этого сперва найдем пятнадцатую выплату:
а15 = 145 - 3∙14 = 103, т.е. 
Общая сумма равна:  ++…S
S15 =  = 1860,       т.е.  =  = 1488000
Ответ: 1488000
Задача 3. Планируется выдать льготный кредит на целое число миллионов рублей на четыре года. В середине каждого года действия кредита долг заёмщика возрастает на 25 % по сравнению с началом года. В конце 1-го и 2-го годов заёмщик выплачивает только проценты по кредиту, оставляя долг неизменно равным первоначальному. В конце 3-го и 4-го годов заёмщик выплачивает одинаковые суммы, погашая весь долг полностью. Найдите наименьший размер кредита, при котором общая сумма выплат заёмщика превысит 9 млн. рублей.
Решение:
Пусть S млн. рублей сумма первоначального кредита. В середине каждого года действия кредита долг возрастает на 25 %, x млн. рублей заёмщик выплачивает в конце 3-го и 4-го годов. В конце 1-го и 2-го годов заёмщик выплачивает только проценты по кредиту, оставляя долг неизменно равным первоначальному.
	1 год
	начало
	S млн. рублей
	2 год
	начало
	S млн. рублей

	
	середина
	S + 0,25 S = 1,25 S
	
	середина
	S + 0,25 S = 1,25 S

	
	конец
	1,25 S - 0,25 S = S
	
	конец
	1,25 S - 0,25 S = S


В сумме за 2 года он погашает сумму 0,25S + 0,25S = 0,5S.
В последние два года (3-й и 4-й) сумма долга сначала возрастает в 1,25 раза, а затем, погашается равными долями в x млн. рублей.
	3 год
	начало
	S млн. рублей
	4 год
	начало
	(1,25 S – х) млн. руб.

	
	середина
	S + 0,25 S = 1,25 S
	
	середина
	(1,25 S – х)1,25

	
	конец
	1,25 S - х
	
	конец
	1,252 S - 1,25 х -х


 На конец 4-го года, сумма долга составляет 0 рублей. Отсюда получаем
 1,252 S - 1,25 х –х = 0, 
1,252 S - 2,25 х = 0,    х =  = 
За 4 года сумма выплат составила 0,5S + 2х. По условию общая сумма выплат превышает 9 млн. рублей, то есть, 0,5S + 2>9,  4,5S + 12,5S > 81, 
17S > 81,  S > 4 .    При минимальном целом значении S = 5 это неравенство выполняется, следовательно, размер кредита составил 5 млн. рублей.
Ответ: 5 000 000
Задача 4. 15 января планируется взять кредит в банке на 9 месяцев. Условия его возврата таковы:
- 1-го числа каждого месяца долг возрастает на 3% по сравнению с концом предыдущего месяца;
- со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга;
- 15-го числа каждого месяца долг должен быть на одну и ту же величину меньше долга на 15-е число предыдущего месяца.
Известно, что на пятый месяц кредитования нужно выплатить 57,5 тыс. рублей. Какую сумму нужно вернуть банку в течение всего срока кредитования? 
Решение: Обозначим за S размер кредита, взятого в банке 15 января. 1-го февраля он уже вырастет на 3% и будет составлять 1,03S. После этого происходит выплата так, чтобы долг менялся каждый месяц на одну и ту же величину, то есть выплата в первый месяц составит: . Составим схему выплаты кредита:
	Дата
	Долг до выплаты, тыс. руб.
	Выплата, тыс. руб.
	Долг после выплаты, тыс. руб.

	15.01
	S
	
	

	01.02
	1,03S
	
	

	14.02
	
	
	

	15.02
	
	
	

	1.03
	
	
	

	14.03
	
	
	

	15.03
	
	
	

	15.04
	
	
	

	15.05
	
	
	

	15.06
	
	=57,5
	



Решим уравнение: . Получаем, что S = 450 тыс. руб. 
Рассчитаем всю сумму, выплаченную банку за 9 месяцев: 
. Подставим S = 450. Получаем: 
Ответ: 517,5 тыс. руб.
Задача 5. Алексей взял кредит в банке на срок 12 месяцев. По договору Алексей должен вернуть кредит ежемесячными платежами. В конце каждого месяца к оставшейся сумме долга добавляется r % этой суммы и своим ежемесячным платежом Алексей погашает эти добавленные проценты и уменьшает сумму долга. Ежемесячные платежи подбираются так, чтобы долг уменьшался на одну и ту же величину каждый месяц (на практике такая схема называется «схемой с дифференцированными платежами»). Известно, что общая сумма, выплаченная Алексеем банку за весь срок кредитования, оказалась на 13 % больше, чем сумма, взятая им в кредит. Найдите r. 
Решение: Обозначим за S полную сумму кредита. По условию долг должен уменьшатся до нуля равномерно. Составим геометрическую прогрессию: S; ; …; ; ; 0.
К концу каждого месяца долг увеличивается на r%, то есть умножается на коэффициент k, равный : S; ; …; ; ; 0.
Отсюда следует, что ежемесячные выплаты должны быть представлены в следующем виде:  ; ; …; ; ; 0.
Всего следует заплатить: .
Общая сумма выплат оказалась на 13% больше суммы, взятой в кредит. Получаем: ; k =  = 1,02; r = 2%.
Ответ: 2%.

























Приложение 3
Задачи на аннуитетный платеж
Задача 1. В июле 2020 года планируется взять кредит на некоторую сумму. Условия возврата таковы:
– в январе каждого года долг увеличивается на 20% по сравнению с предыдущим годом;
– с февраля по июнь нужно выплатить часть долга одним платежом.
Определите, какую сумму взяли в кредит, если известно, что кредит был выплачен четырьмя равными платежами (то есть за четыре года) и общая сумма выплат составила 311040 рублей.
Решение. Так как в задаче все четыре платежа равны между собой, то речь идет о аннуитетных платежах. 
Пусть ежегодный платеж по кредиту равен X млн рублей. Тогда каждый год долг увеличивается на 20%, то есть в m = 1+1,2 раз, и уменьшается на X млн рублей. 
Обозначим начальную сумму S. Имеем:
Долг после 1-й выплаты: Sm - X,
Долг после 2-й выплаты: Sm2-Xm-X,
Долг после 3-й выплаты: Sm3-Xm2-Xm-X,
Долг после 4-й выплаты: Sm4-Xm3-Xm2-Xm-X.
Так как кредит был погашен за четыре года, то 
Sm4−Xm3−Xm2−Xm−X=0 ⟹ X= ​.
Общая сумма выплат равна 
Sконеч = 4X=​=311040.
Отсюда
S = ​=201300.
Ответ: 201300 рублей.
Задача 2. В июле 2020 года планируется взять кредит на сумму 177120 рублей. Условия возврата таковы:
– в январе каждого года долг увеличивается на 25% по сравнению с предыдущим годом;
– с февраля по июнь нужно выплатить часть долга одним платежом.
Определите, чему равна общая сумма выплат после полного погашения кредита, если известно, что кредит был выплачен четырьмя равными платежами (то есть за четыре года).
Решение. Так как в задаче все 4 платежа равны между собой, то речь идет о аннуитетных платежах. Пусть ежегодный платеж по кредиту равен X рублей. Тогда каждый год долг увеличивается на 25%, то есть в m = 1+1,25 раз, и уменьшается на X млн рублей. 
Обозначим S=177120. Имеем:
Долг после 1-й выплаты: Sm - X,
Долг после 2-й выплаты: Sm2-Xm-X,
Долг после 3-й выплаты: Sm3-Xm2-Xm-X,
Долг после 4-й выплаты: Sm4-Xm3-Xm2-Xm-X.
Так как кредит был погашен за четыре года, то 
Sm4−Xm3−Xm2−Xm−X=0 ⟹ X= ​.
Общая сумма выплат равна 
Sконеч = 4X=4*75000 = 300000.
Ответ: 300000 рублей.
Задача 3. В августе 2020 года взяли кредит. Условия возврата таковы:
- каждый январь долг увеличивается на r %; 
- с февраля по июль необходимо выплатить часть долга. Кредит можно выплатить за три года равными платежами по 56 595 рублей, или за два года равными платежами по 81 095 рублей. Найдите r. 
Решение: 
Пусть S рублей сумма кредита, ежегодные выплаты x руб., r % годовых, 
к = 1 + r/100. Выплаты: b = 81095 руб., х = 56595 руб. По условию долг на июль меняется так: 
	год
	Долг (руб.)

	1
	кS - b

	2
	(кS – b)к - b


Если долг выплачен двумя равными платежами b руб., то (кS – b)к – b = 0
к2 S – кb - b = 0;   к2 S = (к + 1)b;         S = ((к+1) b)/к2
Если долг выплачен тремя равными платежами х руб., то
	год
	Долг (руб.)

	1
	кS - х

	2
	(кS – х)к - х

	3
	((кS – х)к – х)к - х


((кS – х)к – х)к – х = 0
 к3 S – к2 х – кх - х = 0
S = ((к2 + к+1) х)/к3 
Решим систему уравнений
 =    
(к+1)к b = х(к2 + к+1)
(к2 + к) b = х(к2 + к) + х
(к2 + к) b - х(к2 + к) – х = 0
 (к2 + к)( b – х) –х = 0
(81095 – 56595) (к2 + к) – 56595 = 0
24500к2 + 24500к - 56595 = 0
100к2 + 100к – 231 = 0
 D = 102400, к  = 1,1  к = -21 не удовлетворяет условию
к = 1 + r/100, r = 10%
Ответ: 10
Задача 4. 31 декабря 2014 года Алексей взял в банке 9282000 рублей в кредит под 10% годовых. Схема выплаты кредита следующая: 31 декабря каждого следующего года банк начисляет проценты на оставшуюся сумму долга (то есть увеличивает долг на 10%) затем Алексей переводит в банк X рублей. Какой должна быть сумма X, чтобы Алексей выплатил долг четырьмя равными платежами (то есть за 4 года)?
Решение: Пусть S = 9282000 рублей  размер взятого в банке кредита. 31 декабря каждого года размер кредита увеличился на 10%, а затем, Алексей  переводит в банк X рублей, т.е. остаток через четыре года будет равен нулю.
	год
	дата
	долг

	0
	31 декабря 2014
	S = 9282000 рублей  

	
	31 декабря 2015
	1,1S

	1
	1 января 2016
	1,1S - х

	
	31 декабря 2016
	(1,1S – х)1,1

	2
	1 января 2017
	1,12 S – 1,1х -х

	
	31 декабря 2017
	(1,12 S – 1,1х –х)1,1

	3
	1 января 2018
	(1,12 S – 1,1х –х)1,1 - х

	
	31 декабря 2018
	((1,12 S – 1,1х –х)1,1 – х)1,1

	4
	1 января 2019
	((1,12 S – 1,1х –х)1,1 – х)1,1 - х


Решим уравнение: ((1,12 S – 1,1х –х)1,1 – х)1,1 – х = 0
1,14 S – 1,13 х - 1,12 х - 1,1х –х = 0
Х = 
Х = 
Х = 2928200
Ответ: 2928200.










Приложение 4
Определение величины процента ставки кредита /долг, убывающий согласно таблице в условие задачи
Задача 1. 15-го января планируется взять кредит в банке на шесть месяцев в размере . Условия его возврата таковы: 
– 1-го числа каждого месяца долг увеличивается напо сравнению с концом предыдущего месяца, где – целое число; 
– со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга; 
– 15-го числа каждого месяца долг должен составлять некоторую сумму в соответствии со следующей таблицей:
	Дата
	
	
	
	
	
	
	

	Долг (млн. руб.)
	
	
	
	
	
	
	


Найдите наибольшее значение, при котором общая сумма выплат будет меньше 1,2 млн. рублей.
Решение:



	
	Начальная сумма, млн. руб.
	Сумма долга после начисления процентов, млн. руб.
	Выплата, млн. руб.
	Конечная сумма, млн. руб.

	
	1
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Учитывая, что общая сумма выплат меньше 1,2 млн. руб., составим и решим неравенство:








Ответ: 7%


2

image3.png
D

(€]
bid
El3 no MaTematmke:
G skonommueckan sapata
® Tporpecc no kypey: 50/207

1 Vinopmauns o kypce
1.1 06u1an MHGOPMALMA © ...
2 MpouexTs!

2.1 Onpenenenwe npoueHTa
2.2 HaxoKzeHue npoLienTa ..
2.3 TIPOLIEHTHOE USMEHEHN...
2.4 HasmcrieHue NpOLIEHTOB..

2.5 HasmcreHme NPOLeHTOB...
3 Bnag!

3.1 Onpenenenve sknana

3.2 3agaun Ha BKNagLI. Yac

@3

Del v @u P G OO |+ a = _

Lar 2 Hauncnenve NPOLIEHTOR: CIOXHBIE MPOLEHT! - Stepik

23 (v |lec| s | WH AP

1-e HamCITeHIE

2-e HaGICIeHIE

3-e HaGICIeHIE

n-¢ HadIICIeHIe:

TakuM 06pa30M, M0CNE 1L KPATHOTO HaYUCNIEHIS CTIOXHbIX POLEHTOR, MOMYUM KOHEHHYIO BENMUMHY:

S, 5(17%)".

TP HEOTHOKDATHOM NDOLISHTHOM U3MEHEHUM BENMUMHBI YI06HO MCTIONb30BATS (OPMYITY CTIOXHbIX POLIGHTOB,
DOPMYNa CROKHBIX POLEHTOR ANA 11-KDATHOTO U3MEHEHNS BbIFMAANT TaK
Q 1
=s- (1)1
100

rAte S - NepBOHaUaNbHOe SHadeHYe BeAMUMHBI, D1, P2, NDOLEHTH! MaMeHEHUR BenuMHbI S, a Sy, — KoHeuHOR BHaveHMe
senuumHbI

B 3a/1a4aX Ha HauMCTIeHMe CIOXHbIX POLIGHTOB 6bIBAET YAOGHO BEOAWTL 0603HaNeHME

D




image4.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + A =

=
LWiar 2 - Hauvc/iermne pOLEHTOE: COXHbIE MPOLiEHTb! - Stepik B L

3-e HaGICIeHIE
Er3 no matematuke:

(€]
bid
G skonommueckan sapata
® Tporpecc no kypey: 50/207

n-e mamenenne: S (1+15)

TaKiM 06pa30M, 10CNE T KDATHOTO HaUACNIEHNR CTIOKHBIX NDOLIEHTOB, MONYUNM KOHEUHYIO BENMUMHY:
1 Mndopmaums o kypce

p "
1.1 O6utan MHGOPMALUA O .. Sn="5 (1 - 7100) .
2 MpouenTsl TPy HEOAHOKPATHOM MPOLIEHTHOM U3MEHEHMM BENUUMHBI YAIOBHO MCMION30BATH OPMYNY CTIOKHBIX NPOLIEHTOB.

2 CEZEEE R POPMYa CIOXHbIX MPOLIGHTOB /1A N-KPATHOTO MAMEHEHMA BbITIARUT TaK.

2.2 HaxoxzieHve NpoLienTa ... Sa=8 (li ﬂ) . (1i£>v . (li P )

2.3 MPOLEHTHOE M3MEHEHN. 100 100 100
rae S - nepEoHauaNbHOE HaueHIte BERMUMHS, D1, Do, — NPOLieHTS! HaMeHeHUs BenuunHbl S, a Sy — KoHeuHoe aHaueHMe

BeNUUMHbI

2.4 HasmcrieHue NpOLIEHTOB..
2.5 HasmcreHme NPOLeHTOB...

B 3a/1a4aX Ha HauMCTIeHMe CIOXHbIX POLIGHTOB 6bIBAET YAOGHO BEOAWTL 0603HaNeHME

3 Brnaabl
m 2
3.1 Onpenenenve sknana 100
3.2 3apa'm Ha Bknagsl. a 117 TOr0 4TOGbI A0B2BHUT (BbIHECTS) P MDOLEHTOB, HEOBXOUMO YMHOXHT Ha 172 (HAUHCAIOLYME MHOXMTEND)

el
T
O O m WP




image5.png
®CE @« Fs Do @ @
Ly <« ® ¢ &

N @ stepik

B x — T Natexei. Toraa
Er3 no matematuke:

@viee Wi wElDel Y @On AP P BE @ OU  + @

War 2 AudepeHunposantsiii naatex. Yacrs 1

Stepik

9KOHOMMYeCKas! 3aAa4a
Tporpecc no kypey: 50/207

3.2 3anaun Ha BKNagLl. Yac...

3.3 3agaun Ha BKNaLL. Yac

3.4 3anaun Ha BKNagLI. Yac...

4 KpeauTol

41 [depeHUMpOBaHHbIf...

42 [IndibepeHuMpoBaKHbif.. Spomes = X1+ Xp +... + X

4.3 [rbepeHUMpOBaHHbIf...

S\, (pS pS-1  pS\_
n (100 100n T 100n)

4.4 AHHYWTETHBIA INATEX. ..

1 1\ g pS(1+iy
Rl| 45 Avywrerui nnarexc . n . n) - 100 B) =
BP| 4.6 Pasuble nnaTexw, KpOM... _s (l L p(n+ l))
200
[a) <7 suuemvaraoru o

TakuM 06pa30M, Mbl ONYYHM PACHETHYIO GODMYNY, KOTOPAs! CBRILIBAET CYMMY KPEAUTa S, MPOLISHTHYIO CTABKY P, CPOK KDEAUTOBaHI - [\
1 CYyMMy, BbINNIAUEHHYIO 6aHKY KITMEHTOM 3a BECh NEPUOL KDEAUTOBaHIA

2140
R LD G
D ENG ) N





image6.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + @ =
Ly <« ® ¢ &
N @ stepik

=
LWlar 2 - AuddepeHLMpoBarHsIi naatex. Yacts 1- Stepik B L

n 100n

EF3 o matemaTike: .
S p-S
SN sKoHoMmyeckan sagaua X, == 00y Ao
Mporpecc no kypey: 50/207 n n
—e CyMMapHble BbINNIaTb! M0 KPEAWTY COCTRBARHOT

=0

3.2 3anaun Ha BKNagLl. Yac...
3.3 3agaun Ha BKNaLL. Yac

3.4 3anaun Ha BKNagLI. Yac...

4 KpeauTol

41 [depeHUMpOBaHHbIf...

4.2 [rdepeHUMpOBaHHbIf... ~ ¢
TakiM 06pa3oM, Mbl NOAY4MNM PACHETHYEO GOPMYNTY, KOTODas CBAISLIBAET CyMMy KpeAWTa S, MPOLIEHTHYI0 CTABKY P, CPOK KDELUTOBaHNA N
4.3 [rbepeHUMpOBaHHbIf... 11 CyMMY, BbINIAUEHHYHO GaHKY KITMEHTOM 3a BeCh NepHOL KpEANTOBaHUS:

4.4 AUHYWTETHbIA NGTEX. ... - - p(n+1)
Stones = (1 T

< 4.5 AHHYWTETHIiA NNIGTEX. ...

A 4.6 PaBHble NNATEXM, KPOM... ‘ L Z.n=8

o 47 3apaun Ha Ta6MUbI. Ya...

1
+ — MPEACTABAAET U3 CE6R CYMMY N IEPBbIX 41IeHOB apUPMETUYECKO/ MpOrpecchi:
n

21iag
10112022

™)

o Q) ENG





image7.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + a Iy
Ly « @ ¢ &

=
LWlar 2 - AuddepeHLMpoBarHsIi naatex. Yacts 1- Stepik B L

El3 no MaTematmke:
G skonommueckan sapata
Tporpecc no kypey: 50/207

TakuM 06pa30M, Mbl ONYHAM PACHETHYIO GODMYNY, KOTOAR CBAILIBAET CYMMy KPEAUTA S, MDOLEHTHYIO CTABKY P, CPOK KDEATOBAHHUA 1
1 CYyMMy, BbINNIAUEHHYIO 6aHKY KITMEHTOM 3a BECh NEPUOL KDEAUTOBaHIA

3.2 3anaun Ha BKNagLl. Yac...

S S
3amevanie 1. Cymma — + — + ... + =
n n

3.3 3anaun Ha BKNagLI. Yac...

3.4 3anaun Ha BKNagLI. Yac...

e Er 3ameuatme 2. Cymma 1 + 4 ...+ = NPEACTABNAET U3 CEBA CYMMy N NePBbIX EHOB apUOMETUUECKOR MPOrPeccHi Y

n

. 1
41 [udepesuMpoBaKHbii.. oTopoita; = 1, ap = —
n
4.2 [InddepeHLupoBaHHbIil. a+a
3ameuatute 3. CyMMa L NIEPBbIX UIEHOB aDUGMETUUECKOT MPOTPECCHM BbIUMCIRETCH M0 hopMyne S, = ——— -1
4.3 IndbepeHumMpoBaHHbI. 2

44 AHHYWTETHBIA NGTEXK. .. 3amevaHue 4. k - biit APPepeHLMPOBaHHBIA NnaTex paseH Xk

< 4.5 AHHYWTETHIiA NNIGTEX. ...

B 4aCTHOCTW, NepEBbIFi M NOCNEAHUI NnaTexy, pasHbl X1 =
A 4.6 PaBHble NNATEXH, KPOM... n

4.7 3apaum Ha Ta6NMULI. Ya... 3ameyaHue 5. KOHEUHYIO CYMMY MOXHO MOCUMTATb TaK:

Q) ENG




image8.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + a
Ly <« ® ¢ &
N @ stepik

=
LWlar 2 - AuddepeHLMpoBarHsIi naatex. Yacts 1- Stepik B L

El3 no MaTematmke:
9KOHOMMYeCKas! 3aAa4a
Tporpecc no kypey: 50/207

S s S

3.2 3anaun Ha BKNagLl. Yac...

n—2 1
+ + ...+ = NpencTaBNAeET Us Ce6A CYMMY N MEDBBIX 4NIHOB apUPMETHUECKO/! NPOrpeccHt
3.3 3anaun Ha KL Yac. n 7 oo ymmy T neo P porp v
3.4 3anauw wa BKaAsL Yac..
o g a1 tan
4 KpeguTo! 3awmenanie 3. CyMa 1 NEPSbIX 41EHOB BPUOMETHHECKO NPOTPECCHN B5I4HCNAETR N0 §opMye S, = ——— -

4.1 [InddepeHMpoBaHHbIi... ( (k1))

4.2 [rdepeHUMpOBaHHbIf...

43 [udbepenuuposaHbii.. B 4aCTHOCTH, NePBbIlh U OCNeAHMiA nnaTexu, pasHbl X1 =

S AT = 3ameuaHHe 5. KoHeuHYH0 CyMMy MOXHO NOCUHTATH Tak:
45 AumyWTeTHbI NNATEX. ..
4.6 Pasible NnaTexw, KpOM...

47 3apaun Ha Ta6MUbI. Ya...

2156
R LD G
D ENG o N




image9.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + @ =
Ly « @ ¢ &

=
LWlar 2 - AuddepeHLMpoBarHsIi naatex. Yacts 1- Stepik B L

Er3 no matematuke:
9KOHOMM4eCKas 3ajjaua

n-1 n 1
® Tporpecc no kypcy: 50/207 3ameuanme 2. Cymma 1 + + ...+ = npencTaBnfeT M3 Ce6s CyMMy 71 MIEPBLIX YNEHOB apUBMETUYECKOM NPOTPEcCM y
nn n
o L
kotopoiiay = 1, ap = —
n
3.2 3apaum Ha BKNaabL. Yac... ay +a,
3ameuatute 3. CyMMa L NIEPBbIX UIEHOB aDUGMETUUECKOT MPOTPECCHM BbIUMCIRETCH M0 hopMyne S, = ——— -1
3.3 3apaum Ha BKNagbl. Hac... 2
3.4 3ajaun Ha BKNaAbI. Yac... 3amevaHue 4. k - biit APPepeHLMPOBaHHBIA NnaTex paseH Xk
4 Kpeauto! N .
B 4aCTHOCTY, NepBbIV M NOCNEAHMI NNaTexy, paHbl X1 = — +
n
4.1 [ (EpeHLUpOBaHHbI...
3ameuakHe 5. KOHEUHYIO CyMMY MOXHO MOCYMTATb TaK:
4.2 [ epeHUUpOBaHHbIF
g X1+ Xn
4.3 [ (epeHUUpOBaHHbIF Skomes = —
4.4 AMHYWTETHBIA NNATEX. ..
< [TY— OCHOBHble XapaKTepucTuku auddepeHLUpoBaHHOIO NaTexa

A 4.6 PaBHble NNATEXH, KPOM...
« [10NIT YMeHbLIAETCA PABHOMEPHO (Y6bIBAIOLLAs apUBMETHYECKaR NPOrpeccHs);

[a) <7 suuemvaraoru o + [INaTeXH YMEHbLIZIOTCH PaBHOMEPHO (Y6bIBaIOaR apHPMETHYECKa TPOTPECCHA);

S " o
« [nddepeHuMpoBanHbIi nnatex = — + p% OT J07ra, rae S — CyMMa KpeauTa, 1 ~ KOAYECTBO BBINAAT, P ~ NPOLEHTHaR CTaBK: T
n

20

W e 2%




image10.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + a
Ooe ® ¢ &

=
LWar 6 - Onpeaenerve exnaaa - Stepik B L

EF3 no matemaruie: 3.1 Onpepenewve Bknana

aKoHOMMYecKas 3aaua

Mporpecc no kypey: 50/207

BKnaguuK OTKpbIN CUeT B 6aHKe Ha 4 roa, paamecTus cymmy B pasmepe 160000 py6neir. Yemy paBHa rofosas NpoLeHTHas CTaBka B

Garike, ecm vepes 4 ropa (nocne 4 HauvcneHUt) cymMa Ha ero cueTe pasHa 194481
2.3 TIPOLIGHTHOE M3MEHEHM...

% _ i
20 (P ErTIEGETE Peuuentte. MyCTb B KOHL{E KaXAOTO FOa pa3Mep BKIIAAa yBenuunBaeTes Ha p%, To ecTb Bm = 1 + —2— pas. Mlocne YeTbipexkpaTHoro

100
o4
DOPPOMMROMII <. PoLiSHTO, BKnai GyaeT cocrasnATs 160000 - m. CornacHo yonoswo sagau ivicew ypasHee
194481 21\*
3 Brnago! mi=194481 < mi=_ L pi=(Z =
160000 - m* = 194481 m! = Teo m (20>
R — 21 p 2 p 1
> = e 1+ = — = s p=5.
a2 i 00 20 00 20 p=s
.2 3anaum Ha BKNaabl. Hac...

3.3 3anaun Ha BKNagLI. Yac...

3.4 3anaun Ha BKNAbL Hac...
4 KpeauTol

41 [ndrbepeHumpoBaHHbIf

4.2 [dbepeHuMpoBaHHbIf




image11.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + A =
« ® ¢ &

@ stepik

El3 no MaTematmke:
9KOHOMMYeCKas! 3aAa4a
Tporpecc no kypey: 50/207

=
LWar 12 - Onpeaenenve Bknada - Stepik B L

KnueHT A. caenan eknaa e Gakike & paswiepe 6200 pyneit. MpoLeHTbI M0 BKNAZY HRUMCISIOTCS Pas B FOA M MPUBABNSIOTCS K Tekylueit
CyMMe BKnaaa. POBHO 4epes FOR Ha TeX e YCTIOBUAX TaKOil e BKNA/L B TOM e 6aHKe CACNan KNMEHT b. ELLE POBHO 4epes rof KMeHTb
A. 1 B. 32KpbINU BKNaAbI U 326PaNH BCE HAKONMBLUMECS AeHbrit. [P STOM KAUEHT A. nonyuun Ha 632 py6nsa Gonblue knuerTa b. Kakoit
NIPOLIEHT FOROBLIX HAYMCARN B2HK MO STUM BKN2AaM?

®@ B 0op

Petwienve. MTyCTo VCKOMBIit MPOLIEHT paseH p. 0603HauMM m = 1+ —L—, Toraa Hawcenvie p% PABHOGHTIBHO YMHOXEHMIO Ha 11

1 Ungopmaums o Kypce 100

y 2
) TR Bxnaa A. nocne 3akpbiTus 6ynet pasen 6200m

Bxnaa b. nocne 3akpbiTus 6yaeT pasen 6200m. Cornacko ycnosmio umeem:
2 Mpouestsl

6200m® = 6200m + 682 <> 6200m® - 6200m — 682 = 0
2.1 Onpepenexue npoLeHTa N 11
100m? — 100m — 11 = s m=
22 HaxowaieHme npoLenTa .. 10
2.3 TIPOLIEHTHOE U3MEHEHM... WTak, umeem:
1 1
2.4 Haumcrexve NPOLIHTOB... PRI U S T
00 10 00 10
2.5 HauncneHue NpoLeHTOB...
Oreer: 10
‘l 3 Brnaabl
1
4 3ameuanvte. OTpHUaTENbHbIA KopeHs ypasrerys 100m? — 100m — 11 = 0 paseHm = — — W He YIOBNETBOPAET yCIOBUIO 334a4H,
3.1 Onpepenexme Bknaga 10
o Takkak m > 0.
3.2 3apaum Ha BKNagbl. Yac.




image12.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + a =
O°€®Cu

=
LWar 15 - OnpeaeneHve skada - Stepik B L

EF3 no matemaruie: 3.1 Onpepenewve Bknana
aKoHOMMYecKas 3aaua
Mporpecc no kypey: 50/207
= Binagunk nonoxun 8000 py6neit & 6aHK. Mo UCTeueHM Fofa K er0 BKNAY GbIN A0GABNEHI AeHbIW, HAUMCTGHHbIE B KauecTBe
1 Wepopaaues o kypoe TIDOLIEHTOB, U, MOMUMO 3TOTO, OH yBeNMUMA CBOM BKnaz Ha 1360 py6neit. Ellie epea ro, nocne HaumCAIeHs MPOLIEHTOR OH DEL CHATS
1440 py6neit, a ocTanbHble 9360 py6neit NONOXWA Ha HOBbII CPOK. YeMy PaBHa NPOLIEHTHaA CTABKa B 3TOM GaHKe?

1.1 O6utan widopMaLMA 0 ..
Pewenme. MTyCTb B KOHUE KaX/I0T0 FOf1a PaaMep BKNa/a YBEMIMBAETCH Ha P

Toecem =1+ ﬁ pas. Cornacko yCoBuA 3aaadn
2 Nipouenrsi Ivieen ypasHetue:

2.1 Onpenenexie npoueHTa (8000 - m + 1360) - m — 1440 = 9360 <—> 800m? + 136m — 1080 = 0 <

H 27

2.2 Haxowsieve npoLenTa ... P
= m = 1+ =

T3 100

o7 p 2
% 7100 »m P

2.3 TIPOLIEHTHOE USMEHEHN.
Otger: 8
2.4 HasmcrieHue NpOLIEHTOB..

2.5 HauMCrieHue NpOLIEHTOB...

3 Brnagbl Lar 15

3.1 Onpenenenve sknana

Cambie nonynapHbie v
3.2 3apauv Ha BKNafbl. Hac

BYASTE BEXNMBHI U COBMIOAAIITE HALLM MPAHLMNLI COOBLLECTEA. MTOXANY/ICTa, He OCTABNAIATE PEWIEHMR 1 MOACKA3KY B KOMMEHTAPHSX, AN STOTO ECTh

o
O ® m W o e B

onaz





image1.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + @
« ® ¢ &

@ stepik

ET3 no Matemaruie: 2.4 Haumcnerye NPOLEHTOB: NPOCTblE NPOLEHTI
9KOHOMMYeCKas! 3aAa4a
Tporpecc no kypey: 50/207

=
LWiar 2 - Hauvc/ermne NpoLEHTOE: MPOCTbIe MPOLLeHTs! - Stepik B L

®@ B 0op

MpocTble NpoLeHTbI

1 Vinopmauns o kypce

11 O6uan wibopmawns 0 .. TPOCTblE MPOLEHTbI — METOA PACYETa MPOLIEHTOR, MPH KOTOPOM HaUHCTIEHHe MPOUCXOAMT Ha MePBOHAYANbHYI CyMMyY (BKNada, AONTa).

2 Npouentsr TyCTb HauanbHas cyMma paska S 1 Mbi Haumcnsem p% no MPOCToi cxeme. Mmeem

2.1 Onpenenexue npouerTa 1-¢ HauICIeHIIe: S (l
2.2 HaxoXAeHWe NpOLeHTa ...
2-e HadICTIEHIIe
2.3 MpoLeHTHOE HaMEHEHN..
3-e HawmcreHte
2.4 Hasmcrexe npouieHTos.

2.5 HauMCrieHue NpOLIEHTOB...

n-e namenenme: S (
3 Brnaabl

3.1 Onpenenenve sknana

3.2 3agaun Ha BKNagLI. Yac




image2.png
@IC @uw s Dc @s| @3 | @v|ee Ws WE Dl Y Ou AP To BE @O Ou + @
« ® ¢ & s

@ stepik

El3 no MaTematmke:
9KOHOMMYeCKas! 3aAa4a
Tporpecc no kypey: 50/207

=
LWiar 2 - Hauvc/ermne NpoLEHTOE: MPOCTbIe MPOLLeHTs! - Stepik B L

®@ B 0op

MpuMmepbl
1 Vndopmaums o kypce

Mpumep. Hatawa ursectupyet 250000 & cueT cTponTensHOO 06lUiecTBa. B KoHLe rona Ha ee cueT sauncnsetcs 2% ronoBbIx Mo NpocToi
1.1 06uian uHopMaLma o .. cTaBKe. CKOMbKO fieHer GyAeT Ha cueTe HaTalum yepes 3 roga?

2 Mpouents Peuenite. Monbaysich GOPMYOM ANIA NPOCTHIX MPOLEHTOR, NONY4aeM

2.1 Onpepenesme npoueHTa 2-3 106
251 +22) =25 L =95 =265
250000 (l 100 ) 250000 100 2500 - 106 = 265000.

2.2 HaxoKzeHue npoLienTa ..

2.3 TIPOLIEHTHOE USMEHEHN... Oteer: 265000

2.4 HauwCrieHme NpoLieHTOB... Mpumep. Anan uisectupyer 140000 py6neit & c4eT CTPOUTENBHOTO OBLUECTBE, KOTOPbIA BbiNNauMBaeT p% NPOLEHTOR Mo NPOCTOi

6nei ] )?
25 Hownenme poteiTon. craske. Mocne YeTeepToro rona oH nonysaer 210000 py6neit. Kakosa BenuutHa IPOLEHTHOT CTaBKM

Peuuenite. Monb3ysich GOPMYNOM AR NPOCTHIX MDOLEHTOR, MOAY4aEM ypasHeHUe
[} 3 Bxnagbi

R — 210000 = 140000 - (1 + 1%) s 1+ o15 s

3.2 3anaun Ha BKAaLL. Hac, 4p

c
D RC o O




